

评论员观察

在团圆中传承优良家风

——新春之际话新风③

李斌

一句“回家过年”，牵动着亿万中国人内心最柔软的情愫。新春期间，万家团圆、共享天伦，承载着中华民族共同的文化因子，也创造出弘扬优良家风、开展家庭教育的绝佳契机。

从“忠厚传家久，诗书继世长”到长幼有序、敬老孝亲，从年夜饭“节俭为先”到节日期间与人为善，春节集中体现着家风文化。不论地域归于何处，事亲尽孝、敬老慈幼、祈福纳祥、团圆和睦等好家风是共同追求；不管时代如何变迁，爱国保家、勤俭节约、积德行善、诚实守信等好品质也一脉相承。全家团聚的时刻，共同忆苦思甜，共同亲近传统，示范孩子如何尊敬长辈、礼待他人，教导后辈如何为人处世、修身齐家，每一次对家风的精心书写，最终都会汇入人生的字典，成为受用一生的财富。个人需要在家风中寻找情感归属，家庭需要通过家风来增进幸福和睦，春节里的家风家教，成为我们生活里不可或缺的营养剂。

家庭是人们心灵的归宿，家风是社会风气的重要组成部分。如果轻视了春节的文化

意味，把过节仅仅视为“吃、玩、睡、买、游”，那么无疑就冲淡了节日的意义。近年来，从中央到地方，许多移风易俗的举措，引导人们回归重家庭、重家风的节日传统。让春节充满浓浓的文化气息，关键就在于重新认识和整合家风家教等文化资源，在传承弘扬好文化、好风气中建构属于新时代的春节文化坐标。

从温饱不足到全面小康，从娱乐单一到文化多元，春节是常新的，家风建设也需要在传承中创新、在创新中传承。节日期间亲子同阅读，传承了“耕读传家”的好家风；全家出游体验异乡文化，创新了“读万卷书，行万里路”的好家风；散步运动强身健体，开拓出“健康过新年”的新家风……过节形式在不断变化，但浓郁年味必定通过一定形式来表达，家风传承就是一个很好的载体。春节的价值内核经久不变，那就是我们内心中对亲情团聚的依依眷恋、对生活幸福的热切向往。

家风正则党风正，党风纯则政风纯。领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。党的十八大以来，家风

建设被摆在廉政建设重要位置，各级领导干部带头抓家风，夯实了廉政之基，为全社会的家风建设做好表率。《礼记·大学》中说：“所谓治国必先齐其家者，其家不可教而能教人者，无之。”春节期间是考验廉洁风气的重要节点，也是正家风、正家教的宝贵节点。领导干部当好清廉家风的引领者、践行者，应当“激浊”，立好规矩，管好自己，约束家人，不给不良风气以可乘之机；也要“扬清”，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，把修身、齐家落到实处。

“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭，注重家教，注重家风”。在团圆中正家风、重家教、树美德，凝聚起春节的文化吸引力，体现出中国人独特的文化传统、文化追求。传承好、发展好家风这个“文化家底”，唤醒内心的仪式感、认同感、使命感，我们就能永远记住“回家的路”，不断增进文化自信的力量，使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基石。

(本系列评论到此结束)

重新认识和整合家风家教等文化资源，在传承弘扬好文化、好风气中建构属于新时代的春节文化坐标

春节的价值内核经久不变，那就是我们内心中对亲情团聚的依依眷恋、对生活幸福的热切向往

春节期间是考验廉洁风气的重要节点，也是正家风、正家教的宝贵节点

在新台阶迈向高质量发展

周人杰

越来越殷实的“家底”值得骄傲，但成绩容不得半点自满和懈怠，我们决不能有“小富即安”的心态，决不能有喘口气、歇歇脚的念头

“振奋人心！”“了不起！”2019年，中国GDP总量超99万亿元，稳居世界第二位，人均GDP首次迈上1万美元新台阶，引发广泛关注。在内外环境错综复杂的背景下，中国经济砥砺前行，14亿人口大国取得历史性飞跃；从量的角度看，这一成就标志着综合国力进一步增强，对世界经济和人类发展进步的贡献进一步加大；从质的角度看，标志着社会生产力水平进一步提升，人民生活质量进一步提高。振奋之余，有哪些经验值得总结？百尺竿头，又该如何再进一步？

这是宏观调控来之不易的结果。去年以来，世界经济的动荡源和风险点明显增多，国内经济结构性体制性周期性问题交织，我们全力做好“六稳”工作，一方面以我为主、稳中求进、顺势而为，另一方面科学研判形势，实施了有力、有度、有效的逆周期调节。正是前瞻性、针对性、有效性不断增强的宏观调控，有力增强了中国经济的韧性，让我们的人均GDP迈上了1万美元的台阶，实现GDP增速6.1%。在党中央坚强领导下，继续创新和完善宏观调控，我们有信心有能力让经济运行始终保持在合理区间。

这也是新发展理念结出的硕果。发展理念是发展行动的先导，决定发展的成败乃至成败。近年来，我们坚持贯彻新发展理念，转变发展方式，实现了发展质量和效益不断提升。“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展成效显著，美丽中国建设稳步推进，三大攻坚战取得关键进展，供给侧结构性改革提质增效……我们不断激发内生动力和创新活力，取得国民经济质的稳步提升。下一步抓发展，仍要实实在在地将创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念落到实处，着力补短板、强弱项，继续推进“放管服”改革，扩大高水平对外开放，建设现代化经济体系。

这更是社会主义基本经济制度的成果。公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度，既体现了社会主义制度优越性，又同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应，是党和人民的伟大创造。正是这一伟大创造，解放和发展了社会生产力，持续改善了人民生活，推动我国综合国力的不断提高。改革开放40多年来，中国占世界经济比重从1978年的1.8%跃升至2012年的11.4%，再到2019年的15.9%。站在新的起点上，把党的领导落实到国家经济治理各领域各方面各环节，处理好政府和市场关系，坚持“两个毫不动摇”，才能让制度优势进一步转化为治理效能，让社会主义制度的巨大优越性持续转化为经济治理水平的提高与人民福祉的增进。

同时也清醒认识到，“人均GDP”不等于“人均可支配收入”，我们距离共同富裕的目标还有很长的路要走。不要忘记，最大的发展中国家的基本国情没有变，中国仍处于中等收入国家行列。不要忘记，收入分配体制改革亟待突破，城乡差距、区域差距、行业差距等问题仍需下大力气解决。不要忘记，中国这个“新万元户”还是低标准的、不平衡且不充分，高质量发展任重道远。就此而言，越来越殷实的“家底”值得骄傲，但成绩容不得半点自满和懈怠，我们决不能有“小富即安”的心态，决不能有喘口气、歇歇脚的念头。

行百里者半九十。迈上新台阶、踏上新征程，亟待我们将量的增进和质的提升有机统一起来，努力把高质量发展这个根本要求贯穿宏观调控、全面深化改革的全过程。始终坚持以人民为中心的发展思想，戒骄戒躁、艰苦奋斗，我们就一定能够确保全面建成小康社会圆满收官，为坚持和完善中国特色社会主义制度作出新的更大贡献。

让更多人看见英雄

李杰

中国第一代女搜救机长宋寅，大幅刷新深潜作业纪录的胡建，“东方之星”号事故后参与救援的官东……近日举行的2019年“最美搜救人”视频报告会，让很多人认识了这支默默守护着公众安全的队伍——“中国救援人”。

在即将到来的春节假期中，以“最美搜救人”为原型创作的电影《紧急救援》，将与公众见面。无惧生死的豪情、临危不乱的冷静、拯救生命的责任、牺牲自我的奉献……这样一部电影，能让更多人感受到搜救人的行动之美、精神之美、信念之美，释放出“最美”的力量，助力发现“最美”、歌颂“最美”、传播“最美”、学习“最美”成为时代风尚。

不管“最美搜救人”报告会，还是改编而成的电影作品，都是为了让更多英雄被更多人看见。在拍摄《紧急救援》时，电影主创们有一个普遍的感受：电影展现的海上救援场面非常惊险刺激，但在现实生活中，救援人面对的困难只会比影片中更为艰险。的确，电影展现的可能只是一个故事、一段经历，但对于救援人而言，这却是每时每刻都要面对的工作。艺术来源于现实，却让人更能感受现实中的英勇之行、英雄之心。

正如有人所说，你的平安，是因为有很多人在你看不见的地方默默守护。我们身边有很多这样没有被看见的无名英雄。从无私无畏的救援人，到逆向而行的消防队员；从大街小巷中执拗的人民警察，到总是在忙碌的医生护士，你平时或许感受不到他们的存在，但他们却是平安生活的“护身符”。而当危险降临、意外发生，他们就是生命的希望与支撑。

其实，埋首于事业、奉献在岗位的人，或许不在意自己是否被看见，更在意工作是不是到位、价值有没有实现。正是他们，构成了时代的精神地基，也是值得深入挖掘的精神资源。文艺作品、文化产品聚焦这些默默无闻的英雄，展现他们的英雄壮举、发掘他们的精神世界，正是对中国精神、中国价值、中国力量的最好阐释，正可以更好发挥以文化人、以文育人、以文培元的作用。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。正如习近平总书记所说，“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”让更多英雄被更多人看见，才能让他们坚定的信仰、信念、信心影响更多人，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

本版责编：白龙 盛玉雷 桂从路

和谐春运，情满回家路

桂从路

临近春节，不少人已经踏上了回家之路。对于行色匆匆的旅客而言，平安回家始终是共同的心愿。

在山西太原，车站派出所开展“新春送福”活动，喜庆的福字和对联，精美的木版年画，给过往旅客送上美好的祝福；在广西南宁，持续低温寒冷天气给列车检修增加不少困难，一线职工冒雨作业，确保每一辆列车安全抵达；在北京大兴国际机场，智能机器人的使用让旅客查询航班信息更加方便，无纸化出行大大提升出行效率……在春运这场公共服务的“大考”中，政府、企业和社会同向发力，共同托举起万家团圆之路。

高速铁路网从“四横四纵”迈向“八横八纵”，人们出行告别通宵排队买票、进入网络订票的智能化时代，春节回家的路更加畅通了。但在大规模人口流动中，要想走得好、走得舒心，依然需要付出持之以恒的努力。近年来，各地在提高服务能力和水平上下了不少功夫，从主要枢纽站设立爱心通道、母婴哺乳区、医疗服务点，到实施志愿服务扩大社会参与、拓展服务能力，再到开展形式多样的活动营造温馨春运的氛围，成效看得见、摸得着。从春运这扇观察社会治理水平的窗口中，能够看到服务意识、服务能力的显著提升。

“春运不仅是一场旅行，更是一份对团圆幸福的企盼。”在成都春运，95后列车长周弋乔，与同是铁路人的丈夫短暂相拥后奔赴春运前线，聚少离多成为夫妻俩春节的常态。在春运回家路上，正是无数像周弋乔这样的工作者默默坚守岗位，为更多人阖家团圆提供着服务。这是职责所系，也是每一个春运“守护者”的奉献担当。如今，面对春运过程中还存在的难点和痛点，面对人民群众对更高质量出行的需求，把这份责任担当转化成提质增效、优化服务的动力，方能更好守护春运回家路。

实现和谐春运的目标，仅靠管理者服务者的努力还不够，也需要每一位旅客自觉维护。良好的出行秩序、温馨的春运环境，关系我们每一个人的切身福祉，多一分对规则的遵守，多一点点滴小事的行动，才能让回家路更舒心、和谐吉祥的年味更浓。

右图：春运期间，山西太原车站派出所开展“新春送福”活动，为过往旅客送上福字和对联。

何广宏摄(人民视觉)

下图：连日来，广西南宁气温骤降，阴雨绵绵。中国铁路南宁局集团有限公司南宁客运用车检修车间一线职工在雨中坚守岗位。

刘峥摄(人民视觉)



大家谈

村寨里通了硬化路

段春荣

春节近在眼前，无数游子踏上返乡之路。穿越城市和乡村，经过车站和码头，沿途总有一些变化映入眼帘。正是在一幅幅变动不居的发展图景中，我们离目的地越来越近，离全面小康越来越近，离幸福生活越来越近。本期大家谈，我们选刊三篇来稿，与读者一起说说身边的见闻，聊聊家乡的变化。

——编者

门前雪”，甚至有时候连自家环境卫生都懒得打扫。春节前夕，村里的党员带头，组织开展人居环境提升活动，乡亲们自发参与。跟乡亲们聊天得知，现在村里每月组织村民对公共区域进行一次清扫，平日里则由聘请的保洁员进行维护。村里还通过家庭环境卫生评比的方式，实行家庭环境卫生“红黑榜”，不仅增强了家家户户守护家园的自觉，而且为培育乡风文明营造了良好氛围。

“最后一百米”的道路硬化畅通了，讲文明、树新风的习惯养成了，一个美丽和谐的家园更加令人期待。

小厕所连着大民生

马洪利

每次回农村老家过年，上厕所都是个大问题。家里所谓的茅厕，就是在地上随便挖个小小土坑，再在脚底下垫两块砖头。脏乱差不说，周围只有用土坯垒成的一米

多高的“干菜桶”，根本没有什么“方便”可言。今年回家发现，家乡借着农厕改造的机会，一种多功能水冲式厕所家家户户得到普及。一按按钮，高压冲水，轻松快捷，洁净环保。很多乡亲新盖了小楼房，不仅有了真正的洗手间，而且配套了洗浴室。墙壁和地面都贴上了瓷砖，跟城里没什么两样。

小厕所连着大民生。家乡把农村厕所改造作为改善农村环境卫生、打造美丽乡村的重要举措，让乡亲们告别了旧式旱厕，用上了洁净卫生的新式厕所，有效改善了农村环境卫生，让村民们享受到健康文明的生活方式。这不仅是农村厕所的一场革命，也是造福百姓的一项惠民工程，说起来都是满满的幸福感。

博物馆有了二维码

宿建秀

每年春节，各地博物馆往往会推出一些

重量级展览，看展成了春节期间我最爱的一项活动。置身文物殿堂，行走展柜之间，低语轻声，反复玩味，饱餐精神盛宴。家门口不远处就有一家博物馆，时不时也会展出一些内涵丰富的精品，有的还会安排志愿讲解，然而或是展览时间有限，或是因为观众爆满，观展体验总有一些遗憾。

今年与往年相比大有不同。跨年临时展已经开幕，一去就惊喜地发现，可以扫描二维码听讲解了，而且扫一次就能听到全部内容。自助讲解在博物馆的常设展览中已经比较常见，可以关注博物馆公众号听全部讲解，也可以扫描展柜上的二维码，扫一次听一件。然而，在临展中能够享受这样的便利，对我来说还是头一次。为临展精心制作出这样的音频，想来博物馆下了相当大的功夫。

驻足文物前，边听边看，不仅让人感受到深厚的历史底蕴，也感受到了博物馆对观众的细致与贴心。期待来年的文化盛宴，还会带给观众更多的惊喜。